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Анотація. У статті волонтерська діяльність розглядається як ефективний 
засіб соціалізації, соціально-педагогічний феномен, як засіб соціального станов-
лення особистості, студентської молоді як окремої соціально-демографічної групи 
суспільства, що вирізняється за сукупністю вікових та психофізіологічних особли-
востей, від рівня здоров’я якої залежить якість професійної діяльності. Виокрем-
лено критерії волонтерства, що дозволяють відокремити волонтерство від інших 
видів добровільницької діяльності: власна ініціатива; суспільно корисний характер 
роботи; відсутність у суб’єкта, що займається волонтерством, очікування на фі-
нансову винагороду; діяльність, що здійснюється у вільний час; діяльність, що без-
посередньо не пов’язана з захистом власних інтересів  та вирішенням  своїх про-
блем; діяльність, що виражається у праці; діяльність, що не передбачає включено-
сті до ієрархічно-організаційної структури певної установи. Доведено, що волон-
терство здійснюється задля благополуччя громади чи суспільства, тобто волон-
терство є суспільнокорисною діяльністю, що не має на меті досягнення інших цілей 
крім суспільного блага, в найзагальнішому вимірі – прирощення людського капіталу, 
волонтерство не є діяльністю на благо держави, воно не має політичного забарв-
лення, ґрунтується на загальнолюдських цінностях. Показано основні мотиви воло-
нтерської діяльності та основні засади волонтерського руху; визначено принципи 
волонтерства. Виділено форми альтруїстичної поведінки, або види спрямованості 
волонтерської діяльності: моральний (безкорисна турбота про інших задля задово-
лення власних духовних потреб); батьківський (ірраціональне безкорисливо-жерто-
вне ставлення до менших за віком); співчутливий (емпатійне ставлення, допомога 
спрямована на досягнення конкретного результату); демонстративний (показове 
виконання альтруїстичних вчинків задля відповідності окремими соціальним нор-
мам); парохіальний (безкорисливі вчинки поширюються лише на обмежене коло лю-
дей: родину, друзів, окрему соціальну групу, втім позитивне ставлення до окремих 
«своїх» людей у даному випадку пов’язане із ненавистю до «чужих»). 
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Актуальність (Introduction). 

Невід’ємною складовою суспільного 
буття у сучасну епоху є волонтерство 

[7, с. 72−79]. В умовах сьогодення Ук-
раїна знаходиться на етапі станов-
лення та розвитку громадянського сус-
пільства на засадах свободи, творчо-
сті, гуманізму, милосердя. Цей непрос-
тий і тривалий процес зумовлюється 
суперечливою політичною й соціально-
економічною ситуацією, яка склалася в 
державі останнім часом, та відповід-
ними викликами перед суспільством в 
умовах карантинних обмежень, війни. 
Саме тому нині активно стимулюється 
благодійна діяльність та розвивається 
волонтерський рух – добровольчий се-
ктор суспільного розвитку [4, с. 272–
286].  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). У працях 
вітчизняних науковців обґрунтовано 
роль волонтерства у теоретичному і 
практичному вимірі та показано особ-
ливості волонтерської діяльності 
(О. Балдинюк, І. Звєрєва, А. Зінченко, 
А. Капська, Л. Коваль, Н. Коляда, 
О. Кравченко, Г. Лактіонова, Т. Лях, 
Н. Поліщук, Л. Романкова, С. Савче-
нко, І. Чайка, С. Толстоухов, С. Харче-
нко, О. Яременко та ін.).  

Мета (Purpose). Метою статті є 
розгляд волонтерської діяльності як 
ефективного засобу соціалізації, соціа-
льно-педагогічного феномену, як за-
собу соціального становлення особис-
тості. 

Методи (Methods). У ході дослі-
дження нами використовувалися такі 
теоретичні методи: аналіз психологіч-
ної, педагогічної літератури; проєкту-
вання та моделювання результатів і 
процесів досягнення; аналіз докумен-
тів; узагальнення і синтез, що дало мо-
жливість досягти поставленої мети до-
слідження. 

Результати (Results). Волон-
терська діяльність розглядається як со-
ціально-педагогічний феномен, ефек-
тивний засіб соціалізації, соціального 
становлення особистості, студентської 
молоді як окремої соціально-демогра-
фічної групи суспільства, що вирізня-
ється за сукупністю вікових та психофі-
зіологічних особливостей, від рівня 
здоров’я якої залежить не лише якість 
їхнього власного життя, а й якість про-
фесійної діяльності.  

Вагому складову студентського 
волонтерства складає участь молоді в 
діяльності громадських об’єднань (регі-
ональних, всеукраїнських, міжнарод-
них): Всеукраїнський громадський 
центр «Волонтер», Українська волон-
терська служба, Товариство Червоного 
Хреста України та ін. Важливу роль у 
справі розвитку студентського волон-
терства відіграють регіональні волон-
терські об’єднання. В умовах воєнного 
стану активізували діяльність тисячі во-
лонтерських організацій [4, с. 272–286]. 
Питання залучення студентів до волон-
терської діяльності є актуальними, оскі-
льки різноманітність напрямів, форм і 
методів волонтерської діяльності відк-
риває широкі перспективи для активіза-
ції духовного, інтелектуального та куль-
турного потенціалу всіх учасників на-
вчально-виховного процесу [5, c. 56].  

Найбільш широке визначення 
феномена волонтерства міститься у 
документах Організації Об’єднаних На-
цій: «вклад особи у розвиток благопо-
луччя своїх сусідів і суспільства в ці-
лому, що зроблений поза рамками вла-
сної кар’єрної діяльності на засадах 
безкорисливості, безоплатності [9, 
с. 2]. 

О. Трубнікова виокремлює кри-
терії волонтерства, що дозволяють ві-
докремити волонтерство від інших ви-
дів добровільницької діяльності: 

− власна ініціатива;  
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− суспільно корисний характер 
роботи;  

− відсутність у суб’єкта, що зай-
мається волонтерством, очікування на 
фінансову винагороду;  

− діяльність, що здійснюється у 
вільний час;  

− діяльність, що безпосередньо 
не пов’язана з захистом власних інте-
ресів  та вирішенням  своїх проблем;  

− діяльність, що виражається у 
праці;  

− діяльність, що не передбачає 
включеності до ієрархічно-організацій-
ної структури певної установи [6, с. 
208]. 

Оскільки волонтерство перева-
жно здійснюється суб’єктами у вільний 
час, бо є зайнятими за основним міс-
цем роботи, то цілком обґрунтованою 
вбачається концепція волонтерства як 
серйозного дозвілля, запропонована 
канадським соціологом Р. Стеббінсом. 
Рисами такого дозвілля є: «епізодична 
потреба продовжувати це заняття; мо-
жливість докладати зусилля, щоб пере-
жити важливі моменти, досягти цілей і 
брати участь у житті; наявність бага-
тьох тривалих переваг – як духовних, 
так і матеріальних: самореалізація, ду-
ховне зростання, самовираження, від-
родження або оновлення особистості, 
почуття досягнення, підвищення само-
оцінки, участь у соціальній взаємодії і 
відчуття належності до спільноти; са-
мовинагорода; унікальний дух, де цен-
тральним  компонентом виступає гру-
повий соціальний світ, який починає 
змінювати форму, коли аматори, захо-
плені певною сферою, протягом бага-
тьох років спільно задовольняють сут-
тєві загальні інтереси». 

Основним мотивом волонтерсь-
кої діяльності виступає допомога лю-
дям, що потрапили в біду, однак для 
волонтерів також властиво вважати, 
що вони допомагають державі. У цьому 
відбивається власний мотив волонте-
рів взяти на себе частину функцій дер-
жави, тобто крім моральних мотивів, 

характерним для волонтерів є грома-
дянський мотив. При цьому потрібно 
зазначити, що більшість (71,4%) опита-
них волонтерів вважають, що волон-
тери чесніші, ніж державні служби. 
Тобто інститут держави сприймається 
волонтерами як такий, що не виконує 
свої функції, замість них частину функ-
цій на себе перебирають волонтери.  

Волонтерські організації часто 
проголошують домінування гуманістич-
них цінностей у своїй діяльності. Це ві-
дображено і в основному мотиві біль-
шості опитаних волонтерів. Таким чи-
ном, волонтерство здійснюється задля 
благополуччя громади чи суспільства, 
тобто волонтерство є суспільно корис-
ною діяльністю, що не має на меті до-
сягнення інших цілей крім суспільного 
блага, в найзагальнішому вимірі – при-
рощення людського капіталу, волон-
терство не є діяльністю на благо дер-
жави, воно не має політичного забарв-
лення, ґрунтується на загальнолюдсь-

ких цінностях [7, с. 72−79].  
Сьогодні в зв’язку з воєнною аг-

ресією Російської Федерації волонтер-
ська діяльність в Україні стає надзви-
чайно актуальною. До неї залучається 
все більше людей. 

Розглядаючи основні засади во-
лонтерського руху, визначимо його 
принципи :  

− визнання права на об’єднання 
за всіма чоловіками, жінками, дітьми, 
незалежно від їх расової приналежно-
сті, віросповідання, фізичних особли-
востей, соціального та матеріального 
становища; 

− повага до гідності та культури 
всіх людей;  

− надання взаємної допомоги, 
безоплатних послуг особисто, або ор-
ганізовано в дусі партнерства і братер-
ства;  

− визнання важливості особис-
тих і колективних потреб, сприяння ко-
лективному забезпеченню цих потреб; 

− надання можливості набуття 
нових знань і навичок, вдосконалення 
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здібностей, стимулюючи для цього іні-
ціативу і творчість людей, даючи кож-
ному можливість бути творцем, а не ко-
ристувачем;  

− стимулювання почуття відпові-
дальності, заохочення сімейної, колек-
тивної та міжнародної солідарності.  

Виходячи з цих основних прин-
ципів, волонтери повинні :  

− сприяти тому, щоб індивідуа-
льна участь перетворювалося на коле-
ктивну дію;  

− активно підтримувати свої асо-
ціації, бути відданим їх цілям і обізна-
ним про їх політику та діяльність;  

− прагнути, в міру своїх здібнос-
тей та наявності вільного часу, дово-
дити до успішного завершення спільно 
розроблені плани і програми;  

− співпрацювати зі своїми коле-
гами по асоціації в дусі взаєморозу-
міння і взаємної поваги; 

− не розголошувати конфіден-
ційну інформацію, якщо така передба-
чається характером діяльності.  

Водночас поважаючи права лю-
дини і основні принципи волонтерства, 
асоціації волонтерів різних країнах зо-
бов’язані :  

− забезпечувати розумну регла-
ментацію волонтерської діяльності; ви-
значати межі добровільної співпраці, 
ясно формулювати і з повагою ста-
виться до своїх функцій;  

− доручати кожному діяльність, 
яка йому найбільше підходить, забез-
печуючи необхідне навчання та допо-
могу; забезпечувати регулярне підве-
дення підсумків діяльності та їх опри-
люднення;  

− забезпечувати, в разі необхід-
ності, компенсацію ризику, пов’язаного 
з діяльністю волонтерів, а також шкоди, 
яка ненавмисно завдається третім осо-
бам в результаті діяльності волонтерів;  

− забезпечувати загальний дос-
туп до волонтерської діяльності, відш-
кодовуючи, у разі необхідності, зроб-
лені витрати;  

−передбачити механізми припи-
нення волонтерами діяльності, як з іні-
ціативи асоціації, так і їх власної. 

Починаючи з лютого 2022 року, 
тисячі сімей разом з дітьми вимушені 
були покинути своє постійне місце про-
живання через воєнні дії і виїхати за ко-
рдон, або в більш безпечні місця Укра-
їни, зокрема, Закарпатську область. 
Тільки в червні-липні 2022 року в Зака-
рпатській області перебувало близько 
47 тисяч внутрішньо-переміщених ді-
тей. 

Сьогодні особливо актуалізу-
ються питання волонтерської роботи з 
внутрішньо переміщеними зі східних 
регіонів України дітьми. В першу чергу, 
до цієї роботи варто залучати майбут-
ніх фахівців соціально-педагогічної 
сфери, які в процесі роботи з цими 
дітьми не тільки мають можливість про-
явити свою активну громадянську пози-
цію, але й здобути досвід, необхідний 
для майбутньої успішної професійної 
діяльності. [2, с. 30]. 

Прояв просоціальної поведінки 
особистості пов’язаний із двома моти-
вами: морального обов’язку та мораль-
ного співчуття. Людина з моральним 
обов’язком здійснює альтруїстичні вчи-
нки заради морального задоволення, 
самоповаги, гордості, підвищення мо-
ральної самооцінки (уникнення або ус-
унення викривлення моральних аспек-
тів Я-концепції уявлення про себе), ста-
влячись при цьому до об’єкта допомоги 
по-різному (і навіть іноді негативно). 
Такий волонтер здебільшого налашто-
ваний прагматично й наслідком його 
волонтерської діяльності часто стає 
підвищення соціального статусу, отри-
мання нової посади тощо. Люди з мо-
ральним обов’язком (а це в основному 
особи авторитарного типу) характери-
зуються підвищеною особистою відпо-
відальністю. Людина з моральним спів-
чуттям проявляє альтруїзм у зв’язку з 
ідентифікаційно-емпатичним злиттям, 
ототожненням, співпереживанням, але 
іноді виражається виключно на словах, 
без опредмечування у діях. При цьому 
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альтруїстичні прояви нестійкі, а сфера 
добровольчих інтересів широка і різно-
манітна. 

Науковцями виділено наступні 
форми альтруїстичної поведінки, або 
види спрямованості волонтерської дія-
льності:  

− моральний (безкорисна тур-
бота про інших задля задоволення вла-
сних духовних потреб);  

− батьківський (ірраціональне 
безкорисливо-жертовне ставлення до 
менших за віком);  

− співчутливий (емпатійне став-
лення, допомога спрямована на досяг-
нення конкретного результату);  

− демонстративний (показове ви-
конання альтруїстичних вчинків задля 
відповідності окремими соціальним но-
рмам);  

− парохіальний (безкорисливі 
вчинки поширюються лише на обме-
жене коло людей: родину, друзів, ок-
рему соціальну групу, втім позитивне 
ставлення до окремих «своїх» людей у 
даному випадку пов’язане із ненавистю 

до «чужих») [1, с. 40−46].  
Поступово відбуваються про-

цеси певної інституціоналізації волон-
терського руху та його включення в со-
ціальні процеси на більш постійній ос-
нові – ті люди та структури, які намага-
ються зробити свою діяльність систем-
ною, набувають формального статусу, 
що дозволяє розширити можливості 
співробітництва з урядовими структу-
рами та міжнародними організаціями, 
наймати співробітників на платній ос-
нові тощо.  

Дослідниками (О. Панькова, 
О. Касперович, О. Іщенко) проведено 
інтерв’ю з провідними волонтерами 
країни, що розміщено в мас-медійному 
просторі України та було виявлено ос-
новні мотиви участі у волонтерській ді-
яльності. Ними, як правило, виступа-
ють:  

– реалізація соціально відповіда-
льних громадських ініціатив, спрямова-

них на розв’язання нагальних соціаль-
них та інших проблем власними си-
лами, силами громади;  

– виконання особистого 
обов’язку перед собою і перед суспіль-
ством за принципом: «Якщо не я – то 
хто?»;  

– бажання громадянина доброві-
льно і безоплатно надати допомогу 
тим, хто її потребує, реалізувати свої 
моральні та релігійні принципи, відчути 
себе потрібним і корисним для інших;  

– самореалізація людини, пода-
льше професійне зростання;  

– отримання морального задово-
лення від вдячності людей, яким на-
дана допомога;  

– отримання широких можливос-
тей мати доступ і розпоряджатися фі-
нансовими та іншими ресурсами тощо. 

Багато лідерів волонтерського 
руху, не розглядаючи волонтерську ді-
яльність, яку здійснюють зараз, як пос-
тійну чи основну, прагнуть до коорди-
нованості, організаційної упорядкова-
ності у своїй діяльності для підвищення 
ефективності допомоги, що надається. 
Адже більших результатів досягають 
волонтери, які зосереджуються не на 
безпосередньому задоволенні всього 
різноманіття гострих потреб, а на за-
вданні ефективної організації діяльно-
сті з надання конкретного виду допо-
моги чи на роботі з окремою соціаль-
ною групою. Тож самі учасники волон-
терських проектів, що займаються на-
данням допомоги військовим, намага-
ються розвивати та підвищувати ефек-
тивність своєї діяльності за рахунок 
взаємодії та пошуку логістичних рі-
шень. Більшість волонтерів та заснов-
ників благодійних організацій, які зараз 
включились до волонтерської діяльно-
сті та активно допомагають останні пів-
тора роки бійцям на передовій і внутрі-
шньо переміщеним особам, не були 
громадськими активістами з відповід-
ним досвідом, а прийшли з інших сфер 
діяльності. Це, з одного боку, негативно 
характеризує існуючі вже не один рік 
організації громадянського суспільства 
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України, значна кількість яких не проде-
монстрували гідної активності та гнуч-
кості, а з іншого – є наслідком сполу-
чення умов економічної кризи та зовні-
шньої агресії. Окремої уваги заслугову-
ють напрями діяльності українських во-
лонтерів.  

Реальна участь населення кра-
їни у волонтерській діяльності може 
проявлятися:  

а) безпосередньо – збір коштів, 
речей, продуктів харчування, ліків, пе-
ревезення їх у зону активних дій, до-
гляд поранених і хворих, ремонт тех-
ніки тощо;  

б) опосередковано – в організо-
ваних формах волонтерської діяльно-
сті людина може не брати участі, але 
може допомагати по можливості (пере-
раховувати гроші, робити інші пожерт-
вування, надавати житло, здавати кров 
тощо). 

Дослідники проблем волонтер-
ської діяльності погоджуються з тим, 
що вичерпний перелік видів та напря-
мів волонтерської діяльності скласти 
неможливо, однак до основних найчас-
тіше відносять освітню діяльність, ро-
боту з дітьми та молоддю, допомогу 
бійцям які є на фронті та у лікувальних 
закладах і закладах соціального захи-
сту, діяльність із захисту навколиш-

нього середовища тощо [3, с. 25−40]. 
Висновки і перспективи 

(Discussion). У статті волонтерська ді-
яльність розглядається як ефективний 
засіб соціалізації, соціально-педагогіч-
ний феномен, як засіб соціального ста-
новлення особистості, студентської мо-
лоді як окремої соціально-демографіч-
ної групи суспільства, що вирізняється 
за сукупністю вікових та психофізіологі-
чних особливостей, від рівня здоров’я 
якої залежить якість професійної діяль-
ності.  

Виокремлено критерії волонтер-
ства, що дозволяють відокремити во-
лонтерство від інших видів добровіль-
ницької діяльності; основні мотиви во-

лонтерської діяльності та основні за-
сади волонтерського руху; визначено 
принципи волонтерства. 

Виділено форми альтруїстичної 
поведінки, або види спрямованості во-
лонтерської діяльності. 

Подальші дослідження будуть 
спрямовані на розкриття змісту органі-
заційних форм волонтерської діяльно-
сті. 
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VOLUNTEER ACTIVITY AS A SOCIAL AND PEDAGOGICAL PHENOMENON OF 
THE SOCIAL FORMATION OF THE PERSONALITY 

Bida O. A., Chychuk A. P., Syroiezhko O. V. 
  

Abstract. The article considers volunteer activity as an effective means of 
socialization, a socio-pedagogical phenomenon, as a means of social formation of 
personality, student youth as a separate socio-demographic group of society, distinguished 
by a set of age and psychophysiological characteristics, the quality of professional activity 
depends on the level of health. The criteria of volunteering are singled out, allowing to 
separate volunteering from other types of voluntary activity: own initiative; socially useful 
nature of the work; the volunteering entity does not expect a financial reward; activities 
carried out in free time; activities that are not directly related to protecting one's own interests 
and solving one's problems; activity expressed in work; activity that does not involve 
inclusion in the hierarchical organizational structure of a certain institution. It has been 
proven that volunteering is carried out for the well-being of the community or society, that is, 
volunteering is a socially useful activity that does not aim to achieve other goals than the 
public good, in the most general sense - the increase of human capital, volunteering is not 
an activity for the benefit of the state, it does not have a political color , is based on universal 
human values. The main motives of volunteer activity and the basic principles of the 
volunteer movement are shown; the principles of volunteering are defined. Forms of altruistic 
behavior, or types of orientation of volunteer activity, are highlighted: moral (selfless concern 
for others to satisfy one's own spiritual needs); parental (irrational selfless-sacrificing attitude 
towards younger ones); sympathetic (empathetic attitude, help is aimed at achieving a 
specific result); demonstrative (demonstration of altruistic acts in order to comply with certain 
social norms); parochial (selfless acts are extended only to a limited circle of people: family, 
friends, a separate social group, however, a positive attitude towards individual "own" people 
in this case is associated with hatred of «strangers»). 

Keywords: volunteer activity, socialization, socio-pedagogical phenomenon, 
volunteering criteria, principles. 
 


